

你到底在这个社会中扮演了怎样的角色,你愿意选择怎样的一种生活方式,等等。学会关注周围的环境,并在不断“自我追寻”过程中顺应或改造环境,实际上对生涯发展更具深刻的影响力。

#### (四)“挫折磨炼”理念

挫折是人生的必然,坎坷是生命的历程。现代社会,竞争日益激烈,矛盾错综复杂,机遇毫无规则,天赋客观存在……于是,人生途中,机遇与挑战、风险同在。

#### (五)“魅力人格”理念

魅力人格,既是生涯规划的起点,也是生涯规划的归宿。人以其人格而赢得机会、赢得朋友、赢得生命的价值。

## 第二节 大学生求职心理困扰与调适

### 一、职业规划中的心态调整

#### (一)调整好情绪

许多同学在做职业选择时,会流露出一些消极的情绪,如焦虑、厌烦、恐惧、内疚、失望、孤独、无助、不满、倦怠、脆弱、刻板等。情绪的产生与人的身体状况及认知等因素有关。消极的情绪往往是在身体不适,对自身认识消极,在环境、处事中受挫时产生的,当一个人认为自己无能时,就会产生无能的内心体验。

这些消极的情感体验非但对身体健康不利,而且还会影响做出的决策。积极主动地克服消极的情绪,培养积极的情绪体验,能够使我们自信,并能增强决策能力。快乐、轻松、幸福、无内疚感、可靠、耐心、胜任、满意这些合理的情绪会给我们带来更多的希望和更理智的抉择。

#### (二)发展合理的观念

心理学家认为,人们之所以有消极的情绪、不合理的行为,主要是因为人们有许多不合理的观念。同学在职业选择中所遇到的心理挫折,大多是由非理性观念引起的。例如,一定要找到最理想、令自己最满意的工作,所找工作稍不如意就觉得扫兴、失败了。我们可以通过不合理、不现实的认识,发展更为现实的想法、更为积极的感情,以采取更富有建设性的行为,从而减轻和消除择业的挫折感。



## 课堂活动

## 撰写成就小故事

写下生活中令你有成就感的具体事件,然后对其进行分析,看看你在其中使用了哪些技能(尤其是可迁移技能)。

只要符合以下两条标准,就可以被视为“成就”:

1. 你喜欢做这件事时体验到的感受。
2. 你为完成它所带来的结果感到自豪。

在撰写成就故事时,每一个故事都应当包含以下要素:

1. 你想达到的目标:需要完成的事情。
2. 面临的障碍、限制、困难。
3. 你的具体行动步骤:你是如何一步步克服障碍、达成目标的?
4. 对结果的描述:你取得了什么成就?
5. 对结果的量化评估:可以证明你成就的任何衡量方法或数量。

## 二、就业中的消极心理

在大学生生涯规划中,大部分的大学生都存在不同程度的就业焦虑,对于未来能不能找到满意的工作存在不同程度的担忧。而就业焦虑不同于其他焦虑,它会一直维持到工作确定为止,与大学生平时的学习紧密相连。除了就业焦虑这样的情绪困扰之外,还有其他一些心理困扰存在。



## 案例思考

小高,男,成绩中等,曾担任院学生会生活部部长,家庭经济情况一般。在找工作初期,他认为以自己的实力至少要进香格里拉这样的酒店集团。他先后参加了多家单位的招聘活动,仅有一家通过初试。在经历几次挫折后,他非常沮丧,一方面抱怨面试官过于刁难自己,另一方面又开始怀疑自己,是自己能力不行。在犹豫中,他等来了香格里拉酒店的第一轮招聘,在应聘过程中,他显得非常紧张,答非所问,最终没有被录取。

你认为,小高在求职过程中遇到了哪些心理问题,如果你是小高,你会怎么办?

### (一) 迷惘心理

大学生面对生涯规划充满矛盾,想实现自我价值却没有做好艰苦创业的准备,渴望竞争又缺乏竞争勇气,在职业目标上理想与现实的反差,自我认知上自信与自卑并存,使这部分大学生感到十分迷惘和困惑。

### (二) 依赖心理

有不少大学生面对职业生涯可能的竞争勇气不足,在不确定的就业机会面前顾虑重重。在整个大学期间,没有主动去关注就业市场的竞争,也没有为以后的求职做准备,他们寄希望于学校、家庭,缺乏主动性。这样的依赖心理会使自己在就业中处于劣势。

### (三) 从众心理

青年大学生容易受社会思潮和新观念的影响,难免人云亦云。有些大学生在生涯规划中,忽视自己所学专业的特点,过分追求功利,在地域选择上也倾向于经济发达城市,一味追求那些自己并不适合,甚至还不了解的热门职业,从众心理会阻碍这些大学生在生涯规划中的个性发展。

### (四) 攀比心理

竞争是人的本性。在生涯规划中,理性的竞争是有利于大学生共同进步的。但是,如果并非以合适的生涯规划为目标,而仅仅把攀比当作主要目标,就犯了本末倒置的错误。盲目地攀比、一味地追求在某些方面超过别人,不仅会使生涯规划的侧重点发生偏移,也会延误毕业生签约就业。

### (五) 急功近利心理

在新的市场经济大环境下,不少年轻人过分看重经济待遇。但在现实生活中,高薪往往意味高技术人才以及高劳动投入。如果在生涯规划中把第一份工作的工资待遇目标定得过高,可能会事与愿违。

### (六) 固执狭隘心理

有些大学生在生涯规划中没有备选方案,只朝一个限定的目标去努力,不考虑其他变动的可能性。部分大学生只看到自己所热爱专业的独特性,却没有看到各种工作都需要培养一些基本素质,在能力培养上过于狭隘。性格上缺乏弹性,也会让这样的大学生选择工作时“画地为牢”,限制了自己的选择。

总之,在求职过程中,要不断地进行自我调节和训练。在没有获得求职胜利之前完全从一个胜者的角度去思考和行动,这种想象和练习是激活内在潜能最有效的工具。